

鼻颅腔内肿瘤状如巨“蝶”

湘雅专家“破茧去蝶”

本报讯 (通讯员 欧莉娟 汪泉佳) 10岁的男孩小楚(化名)1年前曾做过一次鼻咽纤维血管瘤手术。但术后不久,鼻腔呼吸并未变得顺畅,鼻腔内却开始流脓,甚至出现血痰。医生CT检查发现,外表看不出太多异常的小楚,鼻腔内却长了一个向左右延伸几乎占据大半张脸,向上突破颅底骨左右延伸生长的巨型肿瘤,就像长了一只巨大的“蝶”。

近日,中南大学湘雅医院鼻颅底外科蒋卫红主任、神经颅底外科刘庆主任、麻醉科鄢建勤副主任以及介入科专家组成的团队,经过18个小时的奋战,终于成功将小楚鼻腔肿瘤切除并进行了颅底重建。8月19日,小楚带着湘雅医护人员

的祝福顺利康复出院。

蒋卫红介绍,鼻咽纤维血管瘤是一种常发于10至25岁男性青年的良性肿瘤,然而像小楚这样巨大的肿瘤却并不多见。CT检查发现,小楚的鼻腔内的肿瘤向左右两侧延伸已经侵犯到了海绵窦,向上更是突破了颅底骨,在颅内同样向左右两侧生长,已经侵犯了颅内的很多器官和组织。“做CT检查时注射造影剂马上就有显示,说明这是个血供非常丰富的肿瘤,包裹了大量的血管。”蒋卫红介绍,肿瘤血供越丰富,手术难度就越大,因为在手术过程中有可能出现出血量过大的情况。

为了保证能够顺利手术以及预知手术过程中可能出现的

问题,该院耳鼻咽喉头颈外科联合神经外科、介入科、麻醉科等科室在术前进行了近10次的大小会诊。

8月6日早上8点,小楚的手术开始了。介入科医生首先对小楚进行了血管栓塞,同时,在小楚的鼻翼下方切一个小口,在鼻内镜下将鼻腔内的肿瘤分离并拉出。随后神经颅底外科刘庆主任进行颅内肿瘤切除术。“肿瘤一部分在鼻腔内,一部分在颅内,供血不相同。栓塞只能对鼻腔内的那一部分肿瘤起作用。”刘庆说,颅内的肿瘤不仅仅是血供丰富且没法栓塞,还因为太大已经侵犯到下丘脑和双侧的视神经,只能针对颅内的肿瘤采取双侧开颅的方式进行切除。



市州连线

“祥文百万教学奖励基金”启动

专门奖励儿科医学人才

本报讯 (记者 王璐 通讯员 姚家琦) 8月18日,由我国儿科专家、湖南省儿童医院首任院长赵祥文教授主编的专业著作第四版《儿科急诊医学》首发暨“祥文百万教学奖励基金”启动仪式在该院举行。基金将每年拿出100万元用于奖励在儿科医学临床教学工作中突出的老师和学习优秀的学生。

据悉,《儿科急诊医学》作为在急救领域权威著作,已成为全国儿科医师的必备工具书,先后印刷10次,发行数十万册。

娄底:微信平台服务计生

本报讯 (通讯员 张治国 吴放初) 娄底涟源市石马山镇关桥村35岁的育龄群众廖峰夫妇近日通过该镇新开通的计生服务微信公众平台申请,不到10天就在广东收到了镇计生办寄来的流动人口婚育证明,顺利进厂打工。

去年10月开始,石马山镇以村为单位,依托出生人口直报系统,让每名村计生专干用手机微信开展计生服务工作,群众有事情可以直接回复,有问题可以直接解决,优生优育的知识定期发布,让群众身在他乡也可以感受到来自家乡的温暖和关心。

常德:专项督查医疗机构消防安全

本报讯 (通讯员 曾惠) 8月13日,常德市武陵区卫生局、区公安消防大队联合对卫生系统各医疗机构进行了消防安全专项督查。督查组先后对常德市第七人民医院和白马湖、启明、永安等三家社区卫生服务中心的消防安全措施进行全面检查,并对医务工作者进行现场消防安全知识提问。

从督查结果来看,各医疗卫生机构对于消防安全认识比较到位,但也存在消防知识掌握不够,安排不全面,灭火器配备不够,安全标识设置不足、通道不够畅通等问题,目前已责令存在问题的单位限时改正。

首家“智能健康小屋”落户泸溪

本报讯 (通讯员 宁佐海) 8月14日,湖南省首家“智能健康小屋”落户湘西土家族苗族自治州泸溪县,并于当天正式对广大群众免费开放。

进入“智能健康小屋”,民众可通过身份证进行免费的自助式测量血压、血糖、心电、血氧饱和度、水分含量、身高体重、基础代谢率等10余项体检服务;还可自助式免费建立个人健康档案,并现场打印体检结果。

郴州:“一对一”帮扶乡村困难户

本报讯 (通讯员 何利民 龙陆霞) 8月14日,郴州市宜章县卫生局16名党员来到关溪乡塘禾里村,“一对一”结对帮扶生活困难户,将4200元现金分别送到了21个困难户的手中。

近年来,该县卫生局要求局机关每个党员“认领”一户贫困户,“一对一”进行帮扶,并具体做到“三送”。送温暖:每季度不少于一次联系、走访帮扶对象;中秋、春节等重要节日集中组织慰问。送政策:积极宣传党和政府在推进保障和改善民生中出台的一系列政策和措施。送健康:组织县人民医院、县疾控中心等相关医疗单位为困难户免费体检,送医、送药义诊活动。

爱心企业无偿献血

8月15日,白求恩大健康事业部湖南分公司40名员工进行无偿献血,累计献血6000毫升。图为湖南分公司总经理张昊带头无偿献血。

记者 王璐 摄影报道



护士从业规范工具书

《妇科、产科护理工作标准流程图表》出版

本报讯 (通讯员 李俞辰) 8月14日,由湖南省妇幼保健院主任护师罗煜等主编、龙跃平、刘志辉和黄美华任副主编,湖南科学技术出版社编辑出版的《妇科、产科护理工作标准流程图表》全国公开发售。原国家卫生部护理司护理处首任处长严谓然教授、湖南省护理学会理事长孙向明欣然为本书作序。

全书以服务对象需求为导向来设计流程、制订规程,用PDCA质量管理持续改进理念为核心的流程图来予以规范,并在重点环节、薄弱节点上对相应的注意事项进行解读。全书88万多字,集近百位临床护理专家之力编写而成,又经过护理专家严格审核,来自临床,又回归临床。内容具体实用,具有科学性、指导性和实用性。

告别痛风疼痛

8月底在湖南举办首个大型培训班

临床研究验证,不打针,不吃药,绿色安全的神康生物电共振治疗仪对治疗尿酸高引起的痛风疼痛疗效尤其显著,此治疗仪由北京神康康复医院董事长,生物电医学奠基人,北京大学副教授王玉玲博士研发的。北京神康康医科技有限公司5月份进驻湖南,为让这一技术惠及更多患者,让更多医院、诊所、社区卫生服务中心尽快了解掌握这一新型医疗器械产品,我办事处定于2015年8月27日举办生物电共振治疗仪标准培训班,特邀北京大学副教授,生物电医学奠基人王玉玲博士前来主讲,现就有关事项通知如下:

一、培训时间和地点

培训时间:2015年8月27日

培训地点:长沙市雨花区万家丽路与朝辉路交汇处绿之韵盛悦酒店

二、培训内容

(一) 生物电医学基础理论

(二) 痛风、疼痛的原理及治疗方法

(三) 生物电共振治疗仪临床适用范围,操作使用,疗效分析等。

三、培训对象

各大医疗机构,诊所,社区卫生中心,康复机构等医务人员。

四、联系方式

13078687888 18570660304

因名额有限,请参加培训人员于2015年8月20日前与我办事处联系确认。

活动主办单位:北京神康康医医院 北京神康康医科技有限公司湖南办事处

http://www.21swd.com

本公司长期诚招各市,县级业务代表

关爱烧烫伤孩子

烙印天使夏令营开营

本报讯 (记者 王璐 通讯员 陈双) 8月17日-8月21日,北京天使妈妈慈善基金会、湖南中医药大学第一附属医院在长沙联合举办“烙印天使夏令营”,来自江西上栗和湖南桑植、张家界、新田等地近20名接受北京天使妈妈慈善基金会救助的烧烫伤孩子及其家庭参加了此次活动。

此次夏令营活动,志愿者将带领孩子们到伟人故里韶山、长沙酷贝拉欢乐城、海底世界、橘子洲头等地观光,让他们度过一个愉快的假期。湖南中医药大学第一附属烧伤科主任周忠志还将带领医疗团队为孩子们免费进行复查,赠送药品,关注孩子的康复进展。

据悉,烙印天使项目是天使妈妈慈善基金会重点开展的项目之一。10年来,基金会以孩子的需求为指引,在各种困境中保护孩子的基本生命、健康、生存、发展权利,现已筹措善款7000多万元,参与救助4000多名儿童。